

不少“网红”灭火产品中看不中用 谨慎购买

市民可根据使用场景从正规渠道购买有3C标识的消防产品

灭火手雷、灭火宝、灭火球……随着人们消防安全意识的提高，不少人从网上购买“网红”灭火产品以备不时之需。“网红”灭火产品真的能安全、有效地灭火吗？10月17日，记者在采访中了解到，这些“网红”灭火产品质量良莠不齐，若使用不当，极有可能带来安全隐患，要谨慎购买。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅

“网红”消防产品受追捧，有的月销达数千件

在网购平台上，灭火手雷、灭火宝、灭火球等“网红”消防产品备受青睐，“秒速灭火”“官方正品”“遇火即爆”……在这些“网红”灭火产品的宣传页面中，都突出灭火安全、有效、快捷、方便等特点。

这些灭火产品形态各异，有的是手雷形状，有的是球形，体积都很小，商家表示，这种灭火产品能涵盖家用封闭空间及汽车内空间等多个使用场景。部分商家的产品月销数千件，价格从10多元到100多元不等。

不少产品存在安全隐患，勿盲目跟风购买

记者了解到，曾有消防救援人员逐一测试此类“网红”灭火产品的灭火性能，使用后，有的出现火势没有明显变化的情况，有的不仅不能灭火还助长火势，还有的虽然可以扑灭火势，但装置碎片和盆内的可燃物四处飞溅，存在较大安全隐患。

潍坊消防防火中心专业消防宣讲员杨康表示，安全无小事，要以预防为主，但网上一些“网红”灭火产品并不能达到理想的灭火效果，部分产品还存在着生产信息不全等问题。若使用不当，有可能会带来安全隐患，市民不要盲目跟风购买。

杨康说，做好家庭消防，有三件“法宝”足够。

“前几天，我女儿说要给我从网上买‘网红’灭火手雷，说这种灭火产品方便、效果好，放在家里以备不时之需，但我总觉得不靠谱。”奎文区虞河生活城小区的刘女士说。

高新区银枫小区的张女士告诉记者，前段时间，他们单位专门邀请了一位消防员给职工进行安全生产专题培训，讲解防火常识、自防自救知识，并进行应急消防演练等，培训中，消防员不但就发生火灾时正确使用灭火器进行讲解，还说明正规灭火器均有3C认证等，不能轻易相信“网红”灭火产品。

“烟感器”是人们发现火灾的第一道防线；“水基灭火器”是扑救初期火灾的最好选择；“防烟面具”是人们逃生时防止吸入浓烟窒息死亡的最好工具。建议市民根据使用场景不同，从正规渠道购买有3C标识的消防产品，真正做好火灾预防。

提个醒！



▲一款网络热销的消防产品



▲杨康展示正规灭火器。

每年春至繁花如雪 两株七百岁流苏树从未失约

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 周晓晴



流苏树树干两人难以环抱。

树覆一寸雪，香飘十里村。七百年前，两株流苏树扎根临朐县柳山镇庙山村，每年仲春时节总会捧出满树繁花，如覆霜盖雪，数百年来从未失约。

农历九月中旬，庙山村西边的流苏文化广场晒满了“秋”，玉米、大豆、地瓜干摆得满满当当，村民们或给玉米脱粒或拍打着豆荚或翻晒着地瓜干，收获着耕耘大半年的劳动果实。广场东南，两株高大挺拔的流苏树静静伫立，树下老人闲坐，树上雀鸟啁啾，守望着山村平淡而安稳的幸福。

两株流苏树一东一西排列，其主干粗壮有力，两人难以环抱，四散的枝干俊秀飘逸，细密的枝叶层层叠叠，在高空交叉“牵手”，阵风吹过发出窸窣的摩擦声，如两人在低声轻语，因此它们也有“夫妻树”的美誉。

庙山村这两株流苏树与村子同龄，关于它的故事靠着村民口口相传流传下来。全村525户、1868口人，多半都姓张，相传古树即是本村张氏先祖栽植。53岁的村干部张敬元多年来致力于村史、张氏族谱考证与编撰，对两株古树的来历有着详尽的了解。据他介绍，村内张氏先祖系元代一员武将，为躲避战乱自河北迁居山东。离家时，他从老家带来了三株流苏盆景，以解思乡之情。后盆景传至第五代张化露。张化露精于医术，尤其是眼科疾病诊治技术闻名十里八乡。他喜欢侍弄花草，对祖辈传下来的流苏盆景格外钟爱，视若珍宝。明洪武年间，张化露去世后，家人将三株流苏移栽至其坟前，日夜守护它们的主人。

时序更迭，虽饱经岁月洗礼，在世代村民的呵护之下，三株流苏树苗茁壮成长。1944年春，一伙伪军在庙山村驻扎，因修建炮楼缺少木材，便准备砍伐这三株流苏树。村民们听闻义愤填膺，男女老少

手持镰刀、锄头、铁锹等农具，围成人墙与他们舍命对抗。伪军砍伐了一株流苏树后狼狽逃窜，另外两株幸免于难，得以留存至今。

关于古树的故事，张敬元听老一辈讲述了很多，让他印象最为深刻的是1988年亲身经历的一件事。“那天是农历十月初一，我们这有给先辈上坟的习俗，赶上刮大风。”张敬元回忆，当时古树所在位置是一片墓地和场院，周围堆放了许多柴草，纸钱燃烧的火星引燃了柴草，很快形成了熊熊大火，两株流苏树也被火光包围。村里通过广播召集村民前去救火，张敬元扛着农具赶了过去。众人齐心协力，大火逐渐熄灭了，让大家感到奇怪的是，周围的柴草都化为灰烬，两株流苏树却完好无损，树下的柴草也未被引燃。自此，村民对它们的敬仰和崇拜又多了一层。逢年过节时，村民会自发在周围祭祀，还会挂上红绸祈愿。

后来，村里在流苏树旁建设了广场，成为村民休闲娱乐的场地，此后又进行了扩建，并将其命名为“庙山流苏文化广场”。

流苏树因在农历四月开花，在当地常被称为“四月雪”。开花时，花儿虽小却十分浓密，如枝头覆霜盖雪。随着自媒体的兴起，这两株古树成为春季打卡“顶流”，在政府部门的大力支持下，以它们为媒，当地办起了流苏文化节，建起了流苏产业园，走上了农文旅融合发展的乡村振兴之路。

潍坊 古树名木